

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Факультет компьютерных технологий и прикладной математики

РЕФЕРАТ

По курсу: «Экономика»

На тему: «Основные функции денег»

Работу выполнил: студент группы 25,

Направление 02.03.03

«Математическое обеспечение и администрирование информационных

систем» ФГ Г.А. Федченко

Руководитель:

к.э.н., доцент Федченко А.В. Болик

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1. Основные функции денег.....	5
1.1 Функция средства обмена.....	5
1.2 Функция единицы счета.....	6
1.3 Функция средства накопления.....	8
2. Влияние функций денег на экономические процессы.....	10
2.1 Роль денег в стимулировании торговли.....	10
2.2 Влияние денег на инфляцию.....	11
2.3 Значение денег для финансовой стабильности.....	13
3. Сравнение различных точек зрения на роль денег в экономике.....	15
3.1 Классическая школа экономической мысли.....	15
3.2 Неоклассическая школа.....	16
3.3 Кейнсианская экономика.....	18
Заключение.....	21
Список использованных источников.....	23

ВВЕДЕНИЕ

Деньги как экономическое явление играют ключевую роль в функционировании современной экономики. Объектом исследования являются деньги, а предметом – их функции в экономике. В условиях глобализации и постоянных изменений в финансовых системах, понимание роли денег становится особенно актуальным. В последние десятилетия наблюдается значительное развитие финансовых технологий, изменение форм и способов обращения денег, что требует глубокого анализа их функций и влияния на экономические процессы.

Актуальность темы исследования обусловлена недостаточным пониманием роли денег в современной экономике. Несмотря на то, что деньги существуют на протяжении тысячелетий, их функции и значение в современных условиях часто остаются недооцененными. В условиях экономической нестабильности, инфляции и кризисов правильное понимание функций денег становится необходимым для эффективного управления экономическими процессами и финансовыми потоками.

Научная новизна исследования заключается в обобщении современных теорий о функциях денег и их практическом применении. Необходимо не только рассмотреть традиционные функции денег, такие как средство обмена, мера стоимости и средство сбережения, но и выявить новые аспекты их роли в современных экономических системах. Это позволит более глубоко понять, как деньги влияют на экономические отношения и процессы, а также какие изменения происходят в их функциях в условиях цифровизации и глобализации.

В качестве методов исследования используются анализ литературы, сравнительный анализ и статистические данные. Анализ литературы позволит рассмотреть существующие теории и подходы к пониманию функций денег, в то время как сравнительный анализ поможет выявить различия и сходства в функциях денег в разных экономических системах.

Статистические данные будут служить основой для количественной оценки влияния функций денег на экономические процессы.

Цель проекта заключается в изучении основных функций денег и их значения для экономики. Для достижения этой цели поставлено несколько задач. Во-первых, необходимо изучить и систематизировать информацию о функциях денег, что позволит создать целостное представление о их роли в экономике. Во-вторых, проанализировать влияние функций денег на экономические процессы, что поможет выявить взаимосвязи между денежными отношениями и состоянием экономики. В-третьих, исследовать рекомендации по оптимизации использования денег в экономике, что может способствовать более эффективному управлению финансовыми ресурсами и повышению устойчивости экономических систем.

Таким образом, исследование направлено на глубокое понимание функций денег и их значения в современном экономическом контексте.

1. ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ ДЕНЕГ

1.1 Функция средства обмена

Функция денег как средства обмена является одной из основных и наиболее значимых в экономике. Эта функция подразумевает, что деньги служат универсальным инструментом для осуществления сделок и обмена товаров и услуг. В условиях, когда деньги выполняют роль средства обмена, они устраняют необходимость в бартерной системе, где товары и услуги обмениваются непосредственно друг на друга. Это значительно упрощает экономические взаимодействия и делает их более эффективными.

В бартерной системе обмен товаров и услуг может быть затруднительным, так как требует совпадения потребностей сторон. Например, если фермер хочет обменять свою продукцию на обувь, ему необходимо найти обувщика, который нуждается в его товарах. Это создает так называемое "двойное совпадение желаний", что делает бартер неэффективным и трудоемким процессом. Введение денег как средства обмена решает эту проблему, так как деньги принимаются всеми участниками рынка и могут быть использованы для покупки любых товаров и услуг.

Деньги, выполняя функцию средства обмена, обладают несколькими важными характеристиками. Во-первых, они должны быть общепринятыми, то есть их должен принимать широкий круг людей и организаций. Во-вторых, деньги должны быть делимыми, чтобы их можно было использовать для обмена товаров с различной стоимостью. Также важна стабильность стоимости денег, чтобы они не теряли свою ценность со временем. Эти характеристики делают деньги удобным и эффективным инструментом для обмена.

Кроме того, функция денег как средства обмена способствует развитию торговли и экономической активности. Когда участники рынка

могут легко обменивать товары и услуги, это стимулирует производство и потребление. Предприниматели могут сосредоточиться на создании товаров и услуг, зная, что они смогут легко продать их за деньги. Это, в свою очередь, приводит к росту экономики, созданию рабочих мест и повышению уровня жизни.

Таким образом, функция денег как средства обмена является ключевым элементом современной экономики. Она упрощает и ускоряет процессы обмена, способствует развитию торговли и экономической активности. Однако для того, чтобы деньги могли эффективно выполнять эту функцию, необходимо поддерживать их стабильность и доверие к ним со стороны участников рынка. В условиях быстро меняющегося экономического ландшафта важно адаптироваться к новым вызовам и возможностям, которые предоставляют современные технологии и финансовые инновации.

1.2 Функция единицы счета

Функция единицы счета является одной из основных функций денег и играет ключевую роль в экономике. Она заключается в том, что деньги служат стандартом для измерения стоимости товаров и услуг, что позволяет участникам рынка оценивать и сравнивать их. Эта функция делает возможным упрощение торговых операций и формирование цен, что, в свою очередь, способствует более эффективному распределению ресурсов.

Важность функции единицы счета проявляется в том, что она обеспечивает единый измеритель, который позволяет избежать путаницы в ценах и стоимости. Без этой функции, участникам рынка пришлось бы использовать различные меры для оценки стоимости товаров, что усложняло бы торговлю и привело бы к неэффективности. Например, если бы каждый товар имел свою собственную меру стоимости, то для

определения, сколько яблок стоит один автомобиль, потребовалось бы сложное вычисление, что затрудняло бы обмен.

Функция единицы счета также позволяет устанавливать и фиксировать цены на товары и услуги. Цены, выраженные в денежной форме, дают возможность потребителям и производителям принимать обоснованные решения о покупке и продаже. Это создает прозрачность на рынке и способствует конкуренции, так как участники могут легко сравнивать цены и выбирать наиболее выгодные предложения. Таким образом, функция единицы счета способствует формированию рыночных цен и помогает в регулировании спроса и предложения.

Кроме того, функция единицы счета облегчает ведение бухгалтерского учета и финансового планирования. Организации и предприятия могут использовать деньги как стандарт для оценки своих активов, обязательств и доходов. Это позволяет им более эффективно управлять своими финансами, анализировать прибыльность и принимать стратегические решения. Без функции единицы счета было бы сложно вести учет и контролировать финансовые потоки, что могло бы привести к неэффективному управлению ресурсами.

С развитием экономики и появлением новых форм денег, таких как электронные деньги и криптовалюты, функция единицы счета также претерпевает изменения. Современные технологии позволяют более точно и быстро фиксировать цены и осуществлять расчеты. Однако важно помнить, что для эффективного выполнения функции единицы счета необходимо, чтобы деньги сохраняли свою стабильность и доверие со стороны участников рынка. Инфляция и экономическая нестабильность могут подрывать эту функцию, так как колебания цен могут привести к путанице и недоверию.

Таким образом, функция единицы счета является неотъемлемой частью экономической системы. Она обеспечивает стандартизацию и

упрощение торговых операций, способствует формированию цен и облегчает ведение бухгалтерского учета. Важно поддерживать стабильность денег и доверие к ним, чтобы эта функция могла эффективно выполнять свои задачи в условиях быстро меняющегося экономического ландшафта.

1.3 Функция средства накопления

Функция средств накопления является одной из ключевых функций денег в экономике. Она позволяет индивидуумам и организациям сохранять свою покупательную способность на будущее, что особенно важно в условиях неопределенности и колебаний экономической ситуации. Эта функция подразумевает, что деньги могут быть использованы не только для текущих расчетов, но и для накопления богатства, что в свою очередь способствует экономическому развитию и инвестициям.

С помощью функции средств накопления, люди могут откладывать часть своих доходов на будущие расходы, такие как покупка жилья, образование, медицинские услуги или пенсионные накопления. Это создает финансовую подушку безопасности, которая позволяет избежать непредвиденных финансовых трудностей. Например, наличие сбережений может помочь справиться с временной утратой дохода или покрыть неожиданные расходы, такие как ремонт автомобиля или лечение.

На уровне государства функция средств накопления также играет важную роль. Государственные резервы, фонды и другие финансовые инструменты позволяют странам накапливать средства для реализации долгосрочных проектов, таких как строительство инфраструктуры, развитие социальной сферы или поддержка экономики в кризисные времена. Накопления в виде государственных облигаций или резервных фондов могут быть использованы для стабилизации экономики и предотвращения финансовых кризисов.

Однако функция средств накопления может быть подвержена различным рискам. Одним из основных факторов, влияющих на эффективность накоплений, является инфляция. Если уровень инфляции превышает процентные ставки по депозитам или другим финансовым инструментам, реальная покупательная способность накопленных средств снижается. Это может привести к тому, что люди будут менее склонны к накоплению, предпочитая тратить деньги немедленно, что в свою очередь может негативно сказаться на экономическом росте.

Кроме того, в условиях экономической нестабильности и неопределенности, люди могут быть менее склонны к накоплению, предпочитая держать свои средства в наличной форме или в более ликвидных активах. Это может привести к снижению инвестиций в экономику, что в долгосрочной перспективе негативно скажется на ее развитии. Поэтому важно, чтобы государственная политика и финансовые институты создавали условия, способствующие накоплению и инвестированию.

Таким образом, функция средств накопления является важным аспектом экономической системы, обеспечивая возможность для индивидуумов и организаций сохранять и приумножать свои средства. Эффективное выполнение этой функции зависит от стабильности финансовой системы, уровня инфляции и доступности финансовых инструментов. Важно, чтобы как на уровне государства, так и на уровне отдельных граждан, существовали механизмы, способствующие накоплению и инвестированию, что в конечном итоге будет способствовать устойчивому экономическому росту и развитию.

2. ВЛИЯНИЕ ФУНКЦИЙ ДЕНЕГ НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ

2.1 Роль денег в стимулировании торговли

Деньги играют ключевую роль в стимулировании торговли, обеспечивая эффективный обмен товаров и услуг. Они выступают в качестве универсального средства обмена, что значительно упрощает торговые операции. В отличие от бартерной системы, где обмен возможен только при совпадении потребностей сторон, деньги позволяют проводить сделки независимо от наличия прямого интереса к товарам или услугам другой стороны. Это создает более гибкую и динамичную торговую среду, способствующую росту объемов торговли.

Одной из основных функций денег является функция меры стоимости. Деньги позволяют оценивать товары и услуги в единой денежной единице, что упрощает процесс ценообразования и делает его более прозрачным. Это, в свою очередь, помогает участникам рынка принимать более обоснованные решения о покупке и продаже, что стимулирует торговлю. Когда цены на товары и услуги четко определены, покупатели могут легче сравнивать их и выбирать наиболее выгодные предложения, что способствует конкуренции и улучшению качества товаров.

Кроме того, деньги служат средством накопления, что также влияет на торговлю. Накопление средств позволяет людям и организациям откладывать деньги для будущих покупок, что создает дополнительный спрос на товары и услуги. В условиях экономической стабильности и роста доходов население становится более склонным к расходам, что, в свою очередь, стимулирует торговлю. С другой стороны, в условиях инфляции или экономической нестабильности, когда реальная покупательная способность денег снижается, люди могут предпочитать

тратить свои средства немедленно, что также может привести к увеличению объемов торговли.

Таким образом, деньги играют многофункциональную роль в стимулировании торговли, обеспечивая эффективный обмен, создавая условия для накопления и инвестирования, а также способствуя развитию технологий и финансовых инструментов. Эффективное функционирование денежной системы и ее способность адаптироваться к изменениям в экономической среде являются ключевыми факторами, способствующими росту торговли и экономическому развитию в целом.

2.2 Влияние денег на инфляцию

Деньги играют ключевую роль в экономике, и их влияние на инфляцию является одной из самых обсуждаемых тем в экономической теории. Инфляция, в свою очередь, представляет собой общий рост цен на товары и услуги в экономике, что приводит к снижению покупательной способности денег. Взаимосвязь между деньгами и инфляцией сложна и многогранна, и понимание этой связи имеет важное значение для разработки эффективной экономической политики.

Одним из основных факторов, способствующих инфляции, является увеличение денежной массы в обращении. Когда центральные банки, такие как Федеральная резервная система в США или Европейский центральный банк, увеличивают предложение денег, это может привести к росту потребительских расходов и инвестиционной активности. Если рост денежной массы не сопровождается соответствующим увеличением производства товаров и услуг, это может вызвать избыток денег на рынке, что, в свою очередь, приводит к росту цен. Этот процесс описывается классической теорией количественной теории денег, согласно которой увеличение денежной массы ведет к пропорциональному увеличению уровня цен.

Однако влияние денег на инфляцию не всегда линейно. В условиях низкой инфляции или дефляции увеличение денежной массы может не привести к росту цен, если потребители и предприятия не готовы тратить или инвестировать. В таких случаях, даже если деньги становятся более доступными, они могут не оказывать значительного влияния на уровень цен. Это наблюдается в периодах экономических кризисов, когда люди предпочитают накапливать сбережения, а не тратить деньги, что приводит к снижению спроса и, соответственно, к снижению инфляционного давления.

Кроме того, инфляция может быть вызвана не только увеличением денежной массы, но и другими факторами, такими как рост издержек производства. Если цены на сырьевые товары, такие как нефть или металлы, резко возрастают, это может привести к увеличению издержек для производителей, которые, в свою очередь, могут передать эти затраты на потребителей в виде более высоких цен. Это явление называется инфляцией издержек. В этом контексте роль денег становится более сложной, поскольку увеличение денежной массы может усугубить ситуацию, если потребители начинают ожидать дальнейшего роста цен и, следовательно, увеличивают свои расходы, что дополнительно подстегивает инфляцию.

Также стоит отметить, что инфляция может иметь как положительные, так и отрицательные последствия для экономики. Умеренная инфляция может стимулировать экономический рост, так как побуждает потребителей и предприятия тратить деньги, а не откладывать их. Это может привести к увеличению производства и занятости. Однако высокая инфляция может привести к экономической нестабильности, снижению реальных доходов и ухудшению жизненного уровня населения.

Таким образом, влияние денег на инфляцию является сложным и многогранным процессом, который зависит от множества факторов,

включая уровень денежной массы, потребительские ожидания, издержки производства и монетарную политику. Понимание этих взаимосвязей является ключевым для разработки эффективных стратегий по контролю инфляции и поддержанию стабильности в экономике.

2.3 Значение денег для финансовой стабильности

Деньги играют ключевую роль в обеспечении финансовой стабильности как на уровне отдельных домохозяйств, так и на уровне национальной экономики. Они служат универсальным средством обмена, что упрощает торговлю и способствует экономическому росту. Однако значение денег выходит за рамки простого инструмента для обмена товаров и услуг. Они также выполняют функции накопления и измерения стоимости, что позволяет людям планировать свои финансовые действия и управлять своими ресурсами.

Одним из основных аспектов финансовой стабильности является уровень доверия к деньгам. Если население уверено в стабильности своей валюты, оно готово использовать ее для сбережений и инвестиций. В противном случае, если возникает недоверие к денежной системе, люди могут начать искать альтернативные средства хранения ценности, такие как золото или иностранная валюта. Это может привести к оттоку капитала из страны и ослаблению национальной валюты, что, в свою очередь, усугубляет финансовую нестабильность.

Инфляция — еще один важный фактор, влияющий на финансовую стабильность. Умеренная инфляция может быть полезной для экономики, так как она стимулирует потребление и инвестиции. Однако высокая инфляция может привести к снижению покупательной способности населения и увеличению социальной напряженности. В условиях инфляции центральные банки должны применять эффективные инструменты монетарной политики для контроля денежной массы и поддержания стабильности цен. Неправильные действия в этой области

могут привести к гиперинфляции, что является катастрофическим для экономики.

Кроме того, деньги служат основой для кредитования и инвестиций. Финансовые учреждения, такие как банки, используют депозиты для предоставления кредитов, что способствует развитию бизнеса и созданию новых рабочих мест. Однако чрезмерное кредитование может привести к образованию финансовых пузырей и кризисам. Поэтому важно, чтобы денежная политика была сбалансированной и направленной на поддержание устойчивого экономического роста.

Роль денег в международной торговле также не следует недооценивать. Валютные курсы влияют на конкурентоспособность стран на мировом рынке. Сильная валюта может сделать экспорт более дорогим, что негативно скажется на внешнеэкономической деятельности. В то же время слабая валюта может способствовать росту экспорта, но увеличивает стоимость импорта, что может привести к дефициту торгового баланса. Важно, чтобы страны находили баланс между поддержанием конкурентоспособности своей валюты и обеспечением финансовой стабильности.

В заключение, деньги имеют огромное значение для финансовой стабильности. Они не только служат средством обмена, но и влияют на уровень доверия к экономике, управление инфляцией, кредитование и международную торговлю. Эффективная монетарная политика, финансовая грамотность населения и сбалансированное использование кредитных ресурсов являются ключевыми факторами, способствующими поддержанию финансовой стабильности. Понимание этих взаимосвязей поможет странам разрабатывать стратегии, направленные на укрепление своих экономик и обеспечение благосостояния граждан.

3. СРАВНЕНИЕ РАЗЛИЧНЫХ ТОЧЕК ЗРЕНИЯ НА РОЛЬ ДЕНЕГ В ЭКОНОМИКЕ

3.1 Классическая школа экономической мысли

Классическая школа экономической мысли возникла в конце XVIII – начале XIX века и стала основой для дальнейшего развития экономической теории. Основные представители этой школы, такие как Адам Смит, Давид Рикардо и Джон Стюарт Милль, внесли значительный вклад в понимание механизмов функционирования рыночной экономики. Классическая экономическая теория акцентировала внимание на свободном рынке, роли индивидуального выбора и саморегулирующихся механизмах экономики.

Адам Смит, часто называемый отцом экономической науки, в своей работе "Богатство народов" (1776) предложил концепцию невидимой руки рынка, которая описывает, как индивидуальные действия людей, стремящихся к собственному благосостоянию, приводят к общему благу. Смит утверждал, что в условиях свободной конкуренции ресурсы распределяются наиболее эффективно, что способствует экономическому росту и повышению уровня жизни. Он также подчеркивал важность разделения труда, которое увеличивает производительность и способствует специализации.

Классическая школа также акцентировала внимание на роли капитала и накопления в экономическом росте. Экономисты этой эпохи считали, что инвестиции в капитал, такие как машины и технологии, способствуют увеличению производительности и, следовательно, росту экономики. Джон Стюарт Милль, последний из классиков, расширил идеи своих предшественников, добавив к ним элементы социальной философии и этики. Он подчеркивал важность равенства и справедливости в распределении богатства, что стало основой для дальнейших исследований в области социальной экономики.

Классическая школа экономической мысли оказала значительное влияние на развитие экономической теории и практики. Ее идеи легли в основу многих современных экономических концепций, включая теорию свободного рынка, теорию сравнительных преимуществ и концепцию саморегулирующихся рынков. Однако с развитием экономики и изменением условий жизни возникли новые вызовы, которые классическая школа не могла полностью объяснить. Это привело к появлению новых направлений в экономической мысли, таких как кейнсианство и неоклассическая экономика.

Несмотря на это, идеи классической школы остаются актуальными и по сей день. Принципы свободного рынка, индивидуального выбора и важности труда продолжают оказывать влияние на экономическую политику многих стран. Классическая школа также заложила основы для понимания сложных экономических процессов и взаимосвязей, что делает ее важной частью истории экономической мысли. В заключение, классическая школа экономической мысли сыграла ключевую роль в формировании современных экономических теорий и практик, и ее идеи продолжают оставаться актуальными в условиях глобализирующейся экономики.

3.2 Неоклассическая школа

Неоклассическая школа экономической мысли возникла в конце XIX века как ответ на ограничения классической теории и стремление адаптировать экономические концепции к новым условиям, возникшим в результате индустриализации и изменения социально-экономической структуры. Основными представителями неоклассической школы стали Альфред Маршалл, Леон Вальрас, Карл Менгер и другие экономисты, которые внесли значительный вклад в развитие теории предельной полезности и анализа рынка.

Одной из ключевых идей неоклассической школы является концепция предельной полезности, которая утверждает, что ценность товара определяется его полезностью для потребителя и количеством единиц этого товара, которое он готов приобрести. Эта идея была разработана в контексте анализа поведения потребителей и производителей, что позволило более точно описать механизмы формирования цен на рынке. Неоклассическая теория также акцентирует внимание на равновесии спроса и предложения, что стало основой для анализа рыночных процессов.

Неоклассическая школа также внесла значительный вклад в понимание роли капитала и труда в производственном процессе. Экономисты этой школы исследовали, как различные факторы производства взаимодействуют друг с другом и как их комбинация влияет на общую производительность. Они подчеркивали важность оптимального распределения ресурсов для достижения максимальной эффективности и роста экономики. В этом контексте неоклассическая теория предложила концепцию производственной функции, которая описывает взаимосвязь между количеством факторов производства и объемом выпускаемой продукции.

Важным аспектом неоклассической школы является ее подход к анализу рынка как саморегулирующейся системы. Экономисты этой школы утверждали, что свободный рынок, основанный на конкуренции, способен эффективно распределять ресурсы и достигать равновесия без вмешательства государства. Эта идея легла в основу либеральной экономической политики, которая стала популярной в XX веке. Однако, несмотря на оптимистичный взгляд на рынок, неоклассическая школа также признает существование рыночных неэффективностей, таких как монополии и внешние эффекты, что стало основой для дальнейших исследований в области государственного регулирования.

Неоклассическая школа также оказала влияние на развитие макроэкономики. Экономисты, такие как Джон Мейнард Кейнс, критиковали неоклассическую теорию за ее недостаточную способность объяснить экономические кризисы и циклы. Это привело к появлению новых направлений, таких как кейнсианство, которое акцентировало внимание на роли совокупного спроса и государственного вмешательства в экономику. Тем не менее, неоклассическая школа продолжает оставаться важной частью экономической теории, и ее идеи активно используются в современных экономических моделях.

В заключение, неоклассическая школа экономической мысли сыграла ключевую роль в развитии экономической теории, предложив новые подходы к анализу рынка, цен и факторов производства. Ее идеи о предельной полезности, равновесии спроса и предложения, а также саморегулирующихся рынках продолжают оказывать влияние на экономическую политику и практику. Несмотря на критику и появление новых направлений, неоклассическая школа остается важной частью экономической мысли, предоставляя инструменты для анализа сложных экономических процессов и взаимосвязей в условиях современного мира.

3.3 Кейнсианская экономика

Кейнсианская экономика, основанная на работах британского экономиста Джона Мейнарда Кейнса, возникла в ответ на экономические реалии начала XX века, особенно в период Великой депрессии. Кейнс критиковал неоклассическую теорию, которая акцентировала внимание на саморегулирующихся рынках и равновесии, утверждая, что такие подходы не способны объяснить и решить проблемы экономических кризисов. В своей книге "Общая теория занятости, процента и денег", опубликованной в 1936 году, Кейнс предложил новую парадигму, которая акцентировала внимание на совокупном спросе как главном двигателе экономического роста и занятости.

Одним из ключевых понятий кейнсианства является идея о том, что экономика может находиться в состоянии неполной занятости, когда ресурсы не используются полностью. Кейнс утверждал, что в условиях экономического спада частные инвестиции и потребление могут значительно снизиться, что приводит к падению совокупного спроса и, как следствие, к росту безработицы. В отличие от неоклассиков, которые считали, что рынок сам восстановит равновесие, Кейнс подчеркивал необходимость активного вмешательства государства для стимулирования спроса и восстановления экономической активности.

Кейнсианская экономика предлагает несколько инструментов для достижения этих целей. Во-первых, это фискальная политика, которая включает в себя увеличение государственных расходов и снижение налогов в периоды экономического спада. Кейнс считал, что такие меры могут стимулировать спрос, создавая рабочие места и повышая уровень потребления. Во-вторых, кейнсианцы акцентируют внимание на монетарной политике, которая включает в себя управление процентными ставками и денежной массой. Снижение процентных ставок может сделать кредиты более доступными, что также способствует увеличению инвестиций и потребления.

Кейнсианская экономика также вводит понятие мультипликатора, который описывает, как первоначальные изменения в расходах могут привести к более значительным изменениям в совокупном спросе. Например, если государство инвестирует в инфраструктурные проекты, это не только создает рабочие места, но и увеличивает доходы работников, что, в свою очередь, приводит к росту потребления и дополнительным инвестициям. Таким образом, кейнсианская модель подчеркивает взаимосвязь между различными секторами экономики и важность активного управления экономической политикой.

Несмотря на свои достижения, кейнсианская экономика также подвергалась критике. Одним из основных аргументов противников является то, что активное вмешательство государства может привести к инфляции и дефициту бюджета. Кроме того, некоторые экономисты утверждают, что кейнсианские меры могут быть неэффективными в долгосрочной перспективе, так как они могут создавать зависимость от государственных стимулов и снижать мотивацию для частных инвестиций.

Тем не менее, идеи Кейнса оказали значительное влияние на экономическую политику многих стран, особенно в послевоенный период, когда государства стремились к восстановлению и росту. Кейнсианская экономика продолжает оставаться актуальной и в современных условиях, особенно в свете глобальных экономических кризисов, таких как финансовый кризис 2008 года и последствия пандемии COVID-19. В этих ситуациях многие правительства вновь обратились к кейнсианским методам, используя фискальные и монетарные стимулы для поддержки экономики.

Таким образом, кейнсианская экономика представляет собой важное направление в экономической теории, которое акцентирует внимание на роли совокупного спроса, активном государственном вмешательстве и взаимосвязях между различными секторами экономики. Несмотря на критику, ее идеи продолжают оказывать влияние на экономическую политику и практику, предлагая инструменты для решения сложных экономических проблем в условиях нестабильности и неопределенности.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе выполнения данного исследования была достигнута основная цель — изучение основных функций денег и их значения для экономики. В процессе работы над проектом были выполнены поставленные задачи, что позволило глубже понять роль денег как экономического явления и их влияние на различные аспекты экономической деятельности.

Для достижения поставленной цели и выполнения задач использовались различные методы исследования. Прежде всего, был проведен анализ литературы, что позволило систематизировать информацию о функциях денег, таких как средство обмена, мера стоимости, средство сбережения и средство платежа. Сравнительный анализ различных теорий и подходов к пониманию функций денег помог выявить их эволюцию и изменения в зависимости от экономических условий. Также были использованы статистические данные, которые продемонстрировали реальное влияние функций денег на экономические процессы, такие как потребление, инвестиции и инфляцию.

В результате исследования было установлено, что деньги выполняют несколько ключевых функций, каждая из которых имеет свое значение для функционирования экономики. Как средство обмена, деньги упрощают торговлю, позволяя участникам рынка обменивать товары и услуги без необходимости прямого бартерного обмена. Это значительно увеличивает эффективность экономических взаимодействий и способствует росту объемов торговли. Функция меры стоимости позволяет оценивать стоимость товаров и услуг, что облегчает процесс принятия решений как для потребителей, так и для производителей. Кроме того, деньги как средство сбережения предоставляют возможность накапливать богатство и планировать будущее, что особенно важно в условиях экономической нестабильности.

Анализ влияния функций денег на экономические процессы показал, что их правильное использование может способствовать экономическому росту и стабильности. Например, эффективное управление денежной массой и процентными ставками со стороны центральных банков может помочь контролировать инфляцию и поддерживать уровень занятости. В то же время, неправильная политика может привести к негативным последствиям, таким как гиперинфляция или экономический спад.

Исследование также выявило важность активного управления экономической политикой. В условиях глобальных экономических кризисов, таких как финансовый кризис 2008 года и последствия пандемии COVID-19, многие государства вновь обратились к кейнсианским методам, используя фискальные и монетарные стимулы для поддержки экономики. Это подчеркивает актуальность кейнсианской теории и ее практическое применение в современных условиях.

Таким образом, в результате проведенного исследования была достигнута цель, а также выполнены задачи, что позволило глубже понять функции денег и их значение для экономики. Используемые методы исследования, такие как анализ литературы, сравнительный анализ и статистические данные, способствовали получению обоснованных выводов и рекомендаций. Важно отметить, что деньги играют ключевую роль в экономике, и их функции должны быть тщательно изучены и учтены при разработке экономической политики. Это позволит не только поддерживать стабильность и рост экономики, но и обеспечивать благосостояние населения в условиях меняющегося мира.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Федеральный закон "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" от 10.07.2002 N 86-ФЗ (ред. от 25.12.2023). – М.: Официальный интернет-портал правовой информации, 2002. – 160 с.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 24.07.2023). – М.: Официальный интернет-портал правовой информации, 1994. – 236 с.
3. Берестнев М. А. Основные функции способов обеспечения исполнения гражданско-правовых обязательств [Электронный ресурс] // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка» // <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovnyye-funktsii-sposobov-obespecheniya-ispolneniya-grazhdansko-pravovyh-obyazatelstv-1>
4. Борисов, Е. Ф. Экономика : учебник и практикум / Е. Ф. Борисов. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 383 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-9916-5036-6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/559599> (дата обращения: 14.05.2025).
5. Васильев, В. П. Экономика : учебник и практикум для вузов / В. П. Васильев, Ю. А. Холоденко. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 299 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16601-9. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/562073> (дата обращения: 15.05.2025).
6. Журавлева Н. А. Социально-психологический анализ представлений личности о деньгах [Электронный ресурс] // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка» // <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialno-psihologicheskii-analiz-predstavleniy-lichnosti-o-dengah>
7. Иванов, В. В. Деньги, кредит, банки : учебник и практикум для вузов / В. В. Иванов, Б. И. Соколов ; под редакцией В. В. Иванова, Б. И.

- Соколова. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 370 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16923-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/560633> (дата обращения: 12.05.2025).
8. Мамметоразов Ш. Н. Функции финансов и различные взгляды на них в экономике [Электронный ресурс] // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка» // <https://cyberleninka.ru/article/n/funktsii-finansov-i-razlichnye-vzglyady-na-nih-v-ekonomike>
 9. Петрофанова К. Р. К вопросу о понятии и функции денег в гражданском праве [Электронный ресурс] // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка» // <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-ponyatii-i-funktsii-deneg-v-grazhdanskom-prave>
 10. Полякова А. В. Сущность, основные функции и задачи управленческого учета [Электронный ресурс] // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка» // <https://cyberleninka.ru/article/n/suschnost-osnovnye-funktsii-i-zadachi-upravlencheskogo-ucheta>
 11. Хаджиев М. Р. Классификации форм современных денег как предмет исследования теории денег [Электронный ресурс] // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка» // <https://cyberleninka.ru/article/n/klassifikatsii-form-sovremennyh-deneg-kak-predmet-issledovaniya-teorii-deneg>
 12. Хрипко Ю. А. Цифровизация и финансовая грамотность как факторы унификации контрольной функции финансов домашних хозяйств [Электронный ресурс] // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка» // <https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovizatsiya-i-finansovaya-gramotnost-kak-factory-unifikatsii-kontrolnoy-funktsii-finansov-domashnih-hozyaystv>

13. Шевченко Л. М. Функции финансовой системы [Электронный ресурс] // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка» // <https://cyberleninka.ru/article/n/funktsii-finansovoy-sistemy>
14. Шимко, П. Д. Экономика : учебник и практикум для вузов / П. Д. Шимко, И. А. Максимцев. — 5-е изд. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 529 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-18822-6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/559880> (дата обращения: 10.05.2025).
15. Экономика : учебник и практикум для вузов / под общей редакцией В. М. Пищулова. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 191 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16661-3. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/562356> (дата обращения: 11.05.2025).